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До педагогическия, колектив 
на Окръжната станция 
на младите агробиолози

Р у с е

Другари,

Най-сърдечно Вн поздравляваме по случай десетгодишнината от създаването на 
Окръжната станция иа младите агробиолози.

През този съвсем кратък период Вашият колектив със своя неуморен труд н твор­
ческа дързост успя да постигне забележителни успехи в разгръщането на богата и целена­
сочена научно-техническа самодейност по биология и селско стопанство.

Ярки прояви в дейността на Станцията са многобройните прегледи, екскурзии, съ­
стезания и конкурси, конто изиграха голяма роля за възпитанието у младежта на любов 
към биологията и родната природа, на обич към социалистическата на Родина.
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Дълбоко сме убедени, че тези успехи ще послужат като основа за още по-полезна и 
всеобхватна дейност с младите природоизпитатели. „„„„„„

Пред биологията в близките години стоят за решаване изключително големи за­
дачи Все по-пълното проникване в тайните на живата природа и разкриване на нейните 
закономерности е едно от основните направления на научно-техническата революция

Вашата работа по подготовката на учащата се младеж за активно участие в научно- 
техническата революция ще бъде ценен принос за превръщане на нашата нация 
в напия техническа, нация комунистическа.

Няма съмнение че младата армия от изследователи и защитници на природата от 
Русенски окръг ще вложи ум, сърце и воля за разцвета на нашата социалистическа Ро- 
ДИН ’ Пожелаваме Ви много здраве и успех във Вашата трудна, благородна и много по­
лезна работа.

МИНИСТЪР НА НАРОДНАТА 
ПРОСВЕТА:

СТ. ВАСИЛЕВ

ПЪРВИ СЕКРЕТАР НА ЦК НА ДКМС 
И ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИТЕТА ЗА 
МЛАДЕЖТА И СПОРТА:

ИВ. ПАНЕВ
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ЧЕСТИТ ЮБИЛЕИ, 
МЛАДИ
АГРОБИОЛОЗИ!

ЦВЕТАН МАКСИМОВ, 
началник отдел „Народна 
просвета“ при ОНС — Русе

НАШАТА народна власт винаги е полагала 
много усилия за изграждане на младото поколе­
ние като всестранно развито. А хармоничното 
израстване на човека е немислимо без физиче­
ския труд, тясно свързан с обучението.

У нас вече са назрели необходимите усло­
вия, които позволяват най-творчески да се свър­
же обучението на подрастващото поколение с 
производителния труд. Идеята за свързване на 
обучението с труда лежи в основата на пре­
устройството на нашето училище и намери кон­
кретен израз в Закона за по-тясна връзка на 
училището с живота и за по-нататъшното разви­
тие на системата на народното образование в 
нашата страна.

Практиката доказа, че една от най-удачните 
форми за осъществяване на връзката между тео­
ретическите знания и селскостопанския труд е 
станцията на младите агробиолози. Това показва 
и нашата окръжна станция, която вече десет 
години е в служба на една наука, без която 
селското стопанство не би постигнало високи ус­
пехи. Десет години ръководителите и специали­
стите в станцията всаждат у децата любов към 
науката и техниката, към биологията, възпитават 
ги в творческо дръзновение и съзнателно отно­
шение към труда.

Ние високо ценим дейността на Окръжната 
станция на младите агробиолози и даваме висока 
оценка на нейните постижения през този период. 
Тя се утвърди като истински център за извън­
класна ученическа самодейност в сферата на 
биологичните знания. Радостен факт е, че в ра­
ботата на станцията има научна основа, която я 
изведе на едно от челните места в страната.

Практическата работа с учениците по биоло­
гия и селско стопанство е важно звено в политех­
ническото обучение, психологическата и практи­
ческа подготовка на децата за обществен труд, 
за професионалната им ориентация. Това е отго­
ворна задача и пред Окръжната станция на мла­
дите агробиолози. Досегашните нейни успехи ни 
дават увереност да кажем, че и в бъдеще тя ус­
пешно ще реши тази нелека задача, защото в 
станцията работи ентусиазиран, задружен колек­
тив, тясно свързал дейността си с училището.

Желая на този млад колектив нови успехи 
във високопатриртичното му дело — да подготвя 
достойна смяна в научно-техническата револю­
ция!

Честит юбилей, млади другари!
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ПЕТЪР ПЕНЧЕВ, 
първи секретар на ОК на ДКМС

ДНЕШНИТЕ УСПЕХИ -
ОСНОВА НА УТРЕШНИЯ ДЕН
РАДОСТНО събитие ■ живота на нашата окръж­

на организация е юбилейният празник на Станцията 
на младите агробиолози. Ние се гордеем, че тя бе 
пионерът в това благородно дело, че и днес е 
между първите в страната.

В своя десетгодишен творчески път станцията 
неотклонно вървеше напред, ръководена от партий­
ните изисквания, вярна на своя дълг — да възпита­
ва и учи подрастващото поколение на труд и зна­
ния. От създаването си до днес тя е здраво звено 
в окръжната комсомолска организация, неделима 
с училището и пионерския дом, любим център за 
младите природолюбители. Тя винаги е била орга­
нична връзка на Комсомола с пионерите и средно­
школците и чрез нея той ги увлича за по-активна 
научно-техническа самодейност.

Днес, повече от всякога, компасът на нашето 
ежедневие сочи пътя към техническия прогрес, как- 
то в промишлеността, така и в селското стопанство. 
Показател за това са решенията на Септемврийския 
пленум на ЦК на БКП и Осмия пленум на Димит­
ровския комсомол. Тези решения издигат още по­
вече ролята и значението на Окръжната станция на 
младите агробиолози, защото развитието на сел­
ското стопанство в най-голяма степен зависи от зна­

нията и уменията на нашите агробиолози. Успехите, 
постигнати от колектива на станцията през тези де­
сет години, дават основание да вярваме, че и за­
напред той ще отговори на партийните изисквания 
ния с достойни дела.

Нашата станция е определена за модел в стра­
ната. Тя изцяло ще изпълни тази роля, след като 
бъде построена нова база. През Шестата петилетка 
ще започне строителството на голям комплекс, в 
койтр ще се помещават станциите на младите агро­
биолози и техници, а също така и пионерски дом. 
Комплексът напълно ще отговаря на съвременните 
изисквания за пълноценна творческа дейност. Той 
ще бъде изграден етапно и в момента се подготвя 
строителната програма. За всичко това са отпусна­
ти над 350 000 лева.

Перспективното развитие на станцията ще даде 
възможност тя да работи в още по-тясно сътрудни­
чество с много научни институти, което несъмнено 
ще повиши нейната роля и значение във възпита­
нието на младото поколение в любов към селско­
стопанския труд, към науката и техниката.

Окръжният комитет на Комсомола високо цени 
дейността на Станцията на мдадите агробиолози и 
вярва в бъдещите нови успехи на нейния колектив!
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ДЕСЕТИЛЕТИЕ
С ПУЛСА НА ВРЕМЕТО

МЛАДОСТТА и бъдещето — две недели­
ми понятия. За България утрешният ден озна­
чава всестранно развита социалистическа 
страна. Парола па бъдещето е партийната по 
веля: „Нация техническа, нация комунисти­
ческа!'.

Вече десет години тозн крилат девиз е 
неотменен спътник в дейността на Окръжната 
станция на младите агробиолози. Десет годи­
ни тя възпитава пионери и средношколци в 
любов към науката и техниката, дава им зна­
ния и умения, учи ги на труд и воля. Постиг­
натите успехи от колектива на станцията до­
казаха 1необходимостта от подобен род извън­
училищни заведения, особено сега, когато 
борбата за научно-технически прогрес е пър­
востепенна задача пред цялото наше обще­
ство.

Ние се гордеем, че за първи път в град 
Русе се зароди идеята за създаване на Прпро- 
долюбителска станция за пионерите. Инициа­
тори бяха началникът на отдел „Народна про­
света" при Окръжния народен съвет Йордан 
Саманджиев. първият секретар на Окръжния 
комитет на Комсомола Михаил Луканов и ин­
спекторът по биология Пенко Йорданов. И точ­
но преди десет години бюрото на ОК на ДКМС

ПЕТЯ ИЛИЕВА, 
директор на Окръжната станция 

на младите агробиолози

излезе с искане пред Изпълкома на ОНС за 
създаване на станцията. Отпуснати бяха сред­
ства. 1о0 дка земя, постройка на кабинети и 
и допълнителни помещения.

За ръководител на станцията през 1960 
годила е назначена агрономката Елена Ба­
ташка. а също и един работник. Станцията е 
към Окръжния пионерски дом. но фактически 
се ръководи от отдел „Народна просвета" при 
ОНС. Централно ръководство .не се осъще­
ствява. тъй като тогава все още няма създа­
дена централна станция. Използува се опитът 
на съветските станции на младите природо- 
пзпитатели.

С първите дни на съществувание на стан­
цията идват и първите трудности: трябва да 
се създаде необходимата организация на ра­
бота, участъците за нормален учебен час и 
заедно с това да се пречупи проявата на недо­
верие от страна на редица отговорни фактори. 
За всичко това в помощ на Баташка са амби­
циозните учители-биолози Йорданка Бончева, 
Сашка Абаджиева, Събка Ганчева. Димитър 
Митев и др.

През учебната 1960/1961 година започ­
ват първите стъпки в извънкласната работа с 
пионерите. Организират се кръжоците „Млад 
животновъд" с ръководител Стефка Спиридо­
нова — зоотехничка от Инспекцията но пле­
менно дело и „Млад мичуринец" с ръководи-
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КЪТ ОТ ПРИРОДАТА - ДЕЛО НА РУСЕНСКИ­
ТЕ МЛАДИ АГРОБИОЛОЗИ, ЧЛЕНОВЕ НА 
КРЪЖОКА ПО ЗООЛОГИЯ И ПРЕПАРИРАНЕ



тел Е.чеиа Баташка. Занятията се водят в Ок­
ръжния пиопрски дом и станцията. Едновре­
менно с това се организират ученически бри­
гади за благоустрояване на станцията и за 
засаждане на овощни дръвчета. През 1961 
година се прави пристройка от кабинет и ла­
боратория към административната сграда, 
прекопава се водопроводен канал.

Година по-късно за ръководител на стан­
цията е назначен Христо Христов, който рабо­
ти ту)< две години. През това време е изграде­
на Централната станция на младите агробио- 
лози, която оказва известна методическа по­
мощ и ръководство. Окръжната станция, е 
помощта на педагогическите работници на 
Окръжния пионерски дом. започва дейност и 
сред пионерските дружини в окръга.

Праз 1964 година ръководител иа стан­
цията става Петя Илиева. През това време 
станцията вече е доказала необходимостта от 
своето съществувание и се явява нужда от 
известна самостоятелност и увеличаване па 
педагогическия персонал. В началото на 1966 
година е решение на Изпълкома на ОНС стан­
цията иа младите агробиолози се обособи като 
самостоятелно извънучилищно заведение. Ръ­
ководителката на станцията бе преназначена 
като директорка на същата и се даде допъл­
нителна щат.на бройка за завеждащ отдел 
„Масово-методически".

Днес полето па станцията значително •= 
променило своя облик. Построен е склад за 
фураж 'и инвентар, създава се парниково от­
деление, животновъден отдел, закупен е авто­
бус за превозване на учениците до станцията. 
Разшири се дейността и както в окръга, така 

и сред средношколците. Сега станцията има 
следните отдели: масово-методически. ботани­
ка и обща биология, зоология и животновъд­
ство. механизация и автоматизация па сел­
ското стопанство, зеленчукопроизводство и 
транни насаждения, полевъдство и лозар­
ство. II ако нашата станция днес има така ви­
сок авторитет, това се дължи преди всичко 
иа упорития труд на колектива, на неговата 
всеотдайност в работата и любов към профе­
сията От опита на станцията се учат и ново- 
образ.х ващит.е се станции в страната. Но за 
нас .най-важното е, че тя стана любим кът за 
много пионери и комсомолци от града и окръ­
га, защото те тук обикнаха голямата и инте­
ресна наука биология.

Трудно е да се разкаже за цялостната 
десетгодишна дейност на станцията, за всич­
ки постигнати успехи, за новите творчески 
планове Ние знаем, че постигнатото не е гра­
ница иа възможностите. Решенията на Сеп­
темврийския пленум на ЦК на Партията и 
VIII пленум на ЦК на ДКМС изискват още 
по-голямо дръзновение и творчество в борба­
та за научно-технически прогрес. Досегашни­
те резултати в нашата работа ни дават осно­
вание да кажем, че и занапред Окръжна­
та станция на младите агробиолози в Русе 
ще даде още по-голям принос за възпитание­
то иа подрастващото поколение в любов към 
науката и техниката, ще вложи дял в реша­
ване проблемите на народното образование.

От .името на колектива иа станцията най- 
пскрено благодаря за помощта на учителите и 
дружпннпте ръководителя и на всички други, 
конто 1П1 помагаха в нашето благородно дело.
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Първи стъпки към тайните на биологии а



ТЕ ПОСТАВИХА Н А Ч А Л ОТО

ДОСТОЕН

Помолихме другарката 
ЙОРДАНКА БОНЧЕВА, одна 
от основателките на Окръж­
ната станция на младите аг- 
робиолози. да разкаже свои 
спомени. Тя сподели:

— ЕлИН от въпросите, който 
стоеше на първо място на съве­
щанията и сбирките на. учите­
лите-биолози, бе къде и как 
: 1сяко училище да оргс 
урсСш- само за себе си учебно- 
нчпно поле.

Новата учебна година пред-
" ' ■ ■

■ и, VI и г-т : < > абота
'■ опитното поле. Пред ръковод­

на учи ■
Смирненски" и учителя по био­
логия стоеше твърде трудна за­
дача за разрешавано: къде да 

г намери за.
ш.о място. И ето, в малкия учи­
лищен двор се засяват няколко 

лекички с едногодишни селско­
стопански растения, които уче­
ниците със старание отглеждат 
11 наблюдават тяхното развитие. 
Но докато дойде време за плод, 
растенията изгарят от забих и 
жега.

В друг случай, в близост или 
оалеч от училище, старателен 
уччтел-оиолог е вложил валиш 

' за да създаде к 

щъвършенствуване, но па този 
място започва строеж и опитна-

■ - ' се унии :: . •
— от място на място, без ■ • 

пшкигзат крайни резултати от 
рабдярта.

Най-подир отдел „Народна 
сш, света" при ОНС излез- ■ 
рс.-.г-сие да се съберат ссичл' 
о.ллнн полета на едно мя;то.

'■ м
о;юма в Русе, бе определена 
клей- от 150 дка.

Началото беше трудно. Няма­
ше никаква база. За всяко учи- 
■ лице се определи парцел от два 
декара и в продължение на три 
години три пъти, се'разменяха

парцелите — опитните полета 
на училищата. Нямаше единно 
ръководство. .Всеки учител-ръ­
ководител по свое разбиране 
планираше, ореше и сееше. II- 
тина е, че те влагаха старание, 
водеше се надпревара кое опит­
но поле ще бъде най-добр), но 
имаше и полета, които оставаха 
пустеещи. С настъпване на лят- 
ага < 5 сга

■
за зщшаваха и иншиожа ■аха

■ ■ ■

?ти:е култури, 
ъй като стан'.пят.

1 ме поемали пеш пътя 
граса.

и



С всяка измиината година ла- 
зряваха нови идеи — по-съвър- 
шени, по-плодотворни. Другарят 
Димитър Митев — методист по 
биология, пое присърце органи­

зацията на работата в опитните 
полета и съвместно с младата и 
ентусиазирана агрономка др. 
Петя Илиева оъвебрха нова си­
стема на работа. Разформирова­

НА ОПИТНОТО ПОЛЕ НА СТАНЦИЯТА

ни бяха малките опитни полета, 
изработен бе нов план и се из­
градиха всички агробиологични 
участъци. Учебно-опитните по­
лета прераснаха в младежка аг­
робиологична станция. Увеличи 
се ръководният персонал и днес 
колектив от двама агрономи и 
трима биолози ръководи на 
строго научна основа цялостна­
та учебна и производствена дей­
ност. Днес налице са всички ус­
ловия за осъществяване връзка­
та между теорията и практика­
та, за превръщане знанията з 
умения.

Сега в станцията винаги е 
оживено, от сутрин до вечер, 
яете и зиме и особено през 
пролетта и есента. На всеки по­

ловин час със служебния авто­
бус пристигат учители и учени­
ци, за да се отправят към каби­
нетите или землените участъци 
на агробиологичната станция.

За 10 години станцията напра­
ви големи крачки напред. По­
стиженията са налице — заслу­
жена гордост за всички ръково­
дители и учители. Аз съм дъл­
боко убедена, че и в бъдеще 
Окръжната станция на младите 
пгробиолози в Русе ще бъде 
все така една от челните в 
страната!

12



ТЕ ПОСТАВИХА НАЧАЛОТО

ИЗ ИСТОРИЯТА
НА ОПИТНОТО ПОЛЕ

.В продължение '.на 14 годи­
ни съм учителка в училище 
„Никола Вапцаров“ в Русе. И 
винаги, наред с учебната и из­
вънкласната работа, много си­
ли и труд са полагали учите­
лите-биолози за създаването и 
уреждането на опитното поле.

•В самото начало — 1956 /го­
дина, опитното поле на учили­
щето беше в самия двор и зае­
маше площ около- 250 кв. мет­
ра. Малките лехи обработвах­
ме в часовете за опитното по­
ле, но поради неплодородната 
почва и голямото движение на 
учениците в двора, растенията 
•не се развиваха както трябва­
ше. След няколко години дво­
рът бе разширен, направиха се 
спортни площадки, и опитното

поле бе унищожено. Получех­
ме съобщение, че може да по­
лучим парцел от общата площ 
на опитните полета, които се 
намираха до гара Разпредели­
телна. Определеното място не 
беше обработвано, и всичко 
трябваше да започнем отнача­
ло. Спомням си, че почвата 
беше като камък твърда и все­
ки учейик си носеше инстру­
мент от къщи. Болшинството 
обаче вместо лопати и лютики 
носеха . . тесли. Каква кар­
тина сме представлявали — 
може да се досети човек. Коле­
ничили на земята учениците 
приличаха на къртици. Успо­
коявахме се. че изграждането 
на египетските пирамиди е 
ставало при по-трудни усло­

вия ... И въпреки това пар­
целът беше обработен, ио само 
след две или три години полу­
чихме нареждане, >че опитни­
те полета се местят на ново 
място — до „Хиподрома*4. За­
почна „великото преселение“ с 
црадските рейсове. Колко не­
приятности с кондукггори, шо­
фьори, граждани! . .

На новото онитно поле има­
ше един пазач — бай Тончо. 
Горкият! Нищо не можеше да 
опази. Помня, че имахме една 
леха ягоди, над която ученици­
те трепереха. Поливахме ги с 
дамаджани от Хаджигеновата 
чешма (тогава .в станцията ня­
маше чешма). Отиваме веднъж 
на полето — нито една ягода. 
Бай Тончо вдига рамене, а ние 
и учениците плачем Ягодите 
бях взела чрез един родител от 
Червена вода. Тогава всеки 
учител сам търсеше разсад, 
семена.

Особено голяма трудност 
срещахме през лятото, когато 
учениците бяха във ваканция. 
Тогава нямаше пионерски по­
ръчения. и почти никой не ра­
ботеше на полето. Помня, в та­
кива моменти съм „строявала“ 
цялата фамилия: мъжа ми и 
свекърва ми. с мотика в ръка, 
да помагат. Дори веднъж заве-

13



ТЕ ПОСТАВИХА НАЧАЛОТО

до.х двалга: гостенина • от едно 
врачанско село уж йа разход­
ка. а' в същност да очистим 
пътеките, ‘понеже очаквахме 
комисия.

Спомням си един комичен 
случай. От житния участък 
ожънахме ма ръка 50 снопа 
пшеница. Наредихме ги иа 
кръстци, но нямаше къде да 
ги овършеем. Помолих мъжа 
сн чрез негов приятел от МТУ 
да уреди някак въпроса. По­
следният по телефона разбира, 
че става дума не за 50 снопа, 
а за 50 дка пшеница и изпра­
ща един самоходен комбайн. 
Бай Тончо го видял и едва не 
сн глътнал езика. И сега, като 
се срещнем с този човек, се 
поздравяваме с думите: „Кога 
що вършеем?“.

Какво ли не съм патила. Ня­
маше телефон. Ходехме в ка­
рантинния обор да се молимс- 
на егни глух дядо, а той на­
рочно пускаше кучето срещу 
нас. И какво ли още не! Осо­
бено с транспорта . . .

Щастливи са днешните мла­
ди агробиолози. А още по- 
щастливи ще бъдат утрешните!

Сашка ДОКОВА НА ПЪТ КЪМ ЗЕЛЕНЧУКОВАТА ГРАДИНА

14



ВЪЗПИТАНИЦИ
НА СТАНЦИЯТА 
РАЗКАЗВАТ шщноято МЕ ПЛЕНИ ЗАМГИ

ОБИЧАХ биологията, но твърдото решение 
да стона биохимии взех едва в десети клас. 
Записах се в кръжока по биология, ръководен 
от другарката И. Тончева. В часовете на занима­
ния разглеждахме най-новите и актуални въпро­
си, сзързани с тази наука, празехме интересни 
опити. Нашата учителка винаги имаше да ни съ­
общи нещо ново и интересно. След всеки изми­
нат ден увлечението ми нарастваше. Особено 

интересна ми беше проблемста на съвременната 
наука за основите на живота.

Обявена беше викторина по биология, но 
въпросите за изменчивостта и наследствеността 
на организмите още не бяхме учили в училище. 
На помощ ни дойде Окръжната станция на 
младите агробиолози, под чиато шефство се 
провеждаше викторината. Особено близко с нас 
започна да работи другарката Виолета Анастасо­
ва. Търсехме подходящи схеми, рисунки, херба­
рии, събирахме най-нови сведения по дадения 
въпрос.

Трудът ми не отиде напразно. Радвам се. че 
успях достойно да представя русенската агробио­
логична станция, която се класира на първо 
място. Това освежи още повече любовта ми към 
биологията.

Тази година с още по-голям.о желание започ­
нах подготовката си за състезанието по бионика. 
Новата наука бионика, както знаем, обединява 
в себе си клонове от биологията и техниката. 
Биониката ме увлече с новите решения, които 
дава на редица въпроси, поставени от бързо 
развиващата се техника. Аз се чувствувах щаст­
лива, че ще участвувам в телевизионното състе­
зание „Бионика—70" между русенската и со-



фийската агробиологични станции. Това много ми 
помогна да разширя своите познания върху при­
ложението на биологията в техниката.

Най-искрено благодаря на ръководителите 
на Окръжната станция на младите агробиолози

за грижите им 
биолози!

към нас — бъдещите агро-

Ваня РАШЕВА, 
ученичка в Гимназията с 
преподаване на руски език

Домати — собстве- 
производство!
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ВЪЗПИТАНИЦИ НА СТАНЦИЯТА РАЗКАЗВАТ

ЖАЛОН 
В 
БЪДЕ­
ЩЕТО 
МИ

ПРЕДИ три години беше обявена вик­
торина по биология. Тя увлече и нас  
осмокласниците от основното училище ..Ва 
сил Коларов". Никога не бях предполагал, 
че тази наука крие толкова много тайни.

Един ден в училището дойде другар от 
Окръжната станция на младите агробиоло- 
лози и даде добра оценка на работата ми 
поЪпределената тема. Това ме амбицира и 
аз(;се заех с още по-голям жар да навлизам 
в интересните тайни на биологията. От 
странична литература научих много но­
ви-неща, незастъпени още в учебния мате­
риал. Ценна помощ в разработването на 
въпросите ми оказа другарката П. Илиева, 
която , въпреки своята заетост, не щадеше 
време и сили за доброто представяне на 
всички ученици от нашия град във вик­
торината.

. И е само викторината по биология, а и 
многото други мероприятия на станцията 
нц ‘ младите агробиолози, разшириха

у у.

моите познания и интереси. Биологията 
определи и моето бъдеще. Лз се насочих 
към виеше учебно заведение, за да мога 
изцяло да се посветя на тази наука.

Искам да благодаря на колектива на 
станцията за всичко, на което той ме 
научи!

Валентин ТАМАКОВ
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РАЗКАЗВАТ______
ВЪЗПИТАНИЦИ
НА СТАНЦИЯТА НЕЗАБРАВИМИ ДНИ

ИЗМИНАХА вече седем години от 
деня, в който за първи път посетих Ок­
ръжната станция на младите аградио­
лози. Тогава бях ученичка в пети кла: 
и там провеждахме първата учебна при:: 
тика. В тези. часове неусетно обикнах ри 
стенията и .кавогч -.: :ин свят. С всяка 
измината години ти за еба: есе п-• ’
разгаряше, биологията истински ме 
плени.

По-късно участвувах в някои задоч­
ни конференции и викторини за сред­
ношколци по биология и селско стопан­

ство. Благодарение па грижите: към ме­
не, из се представих успешно и невед- 
наж бях награждавана с •.кскурзии из­
вън сгранити, с книги и ор

Истинско удовлетворение от знания­
та, които получи:: в станцията, изпитах 
на какслдат-студснтскате чмштя. Бла­
годарение на тях оях приета за студент­
ка по биология в СДУ „Климент Охрид­
ски'. Моята най-голяма мечта се сбъд­
на. Сърдечно благодаря на педагозите 
в станцията!

Емилия ПАВЛОВА

Междуредията 
трябва добре да 
бъдат почистени.



Ал- ГОРАНОВ -
главен асистент
по обща биология
в Биологическия факултет
на. СДУ
„Климент Охридски“

МЯСТОТО НА СТАНЦИЯТА
НА МЛАДИТЕ АГРОБИОЛОЗИ

В СИСТЕМАТА
НА НАРОДНОТО ОБРАЗОВАНИЕ

ПЛЕНУМЪТ на ЦК на БКП от 30 юли 
.1969 г., посветен на преустройството и по-на­
татъшното развитие на образованието в наша 
та страна, констатира, че научно-техническият 
прогрес налага коренно преустройство иа на­
шето народно училище, на основата на задъл­
жително всеобщо средно образование и един­
но политехническа училище, което свързва 
обучението с труда и труда с обучението. Как 
и къде при тази постановка на въпроса вижда­
ме мястото па станцията в системата са един­
ното политехническо училище при всеобщо 
средно образование?

Правилна бе лиипята на МНП за създа­
ване на крупни окръжни агробиологични стан­
ции за свързване на обучението по биология 
и селското стопанство с практиката, за осво­
бождаване на училищата в големия град от 
изграждането иа миниатюрни учебио-олитш: 
полета, които при най-добро желание и въз­
можности не могат да оправдаят образовател­

ните и възпитателните цели. В повечето сту­
пай липсват възможност и условия за изгра­
ждане на сносно учебно-опитно поле 'да с 
олизо до училището, да е оградено, да може 
да се полива, да има условия за класно-уроч- 
,!а работа, да има условия за провеждане на 
чауче>1 експеримент, да бъде под непрекъсна­
тото наблюдение на експериментиращите 
и ДР-).

Тези недостатъци на малките по размери 
'■ чебно-опптни полета, които в повечето слу­
чаи са обективни ц неизбежни, сс премахват 
със създаването на крупните станции на мла­
дите агробполози в окръжните градове. Голя­
мата площ — 100 — 150 дка дава възможност 
на станциите да назначават постоянни работ 
"ицп за извършване на някои селскостопан­
ски работи, средни техници и лаборанти, био 
.'■ози-гедагози и агрономи за работа с учи 
нищата в града и окръга. Икономическият по 
текциал на станциите, с активната помощ иа
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отделите ;Н^даа^^а?чебш? лХа- 

«ши работа на учениците на закрито при 
■юшо време за снабдяване с машини за сел 
е, остопанска работа (част от тях за демон­
страция) за закупуване на превозно сред- . 
с во за изграждане ла модерна схема за ио- 
т (ване наторяване и обработка на почвата п 
добл ижаване дейността на станциите, особено 
при залагане на опити, до работата на научни­
те се че Прн задължително
средно образование и единно трудово-поли тех­
ническо училище, всички ученици ще минат 
през агробиологичните станции и всеки уче­
ник би следвало да оставя своя следа в разви­
тието им. Вероятно ще последват промени в 
програмата за трудовото обучение на ученч- 
ните от I до XI клас. В такъв случаи па­
се регламентира какви трудови умения и на­
вици следва да усвоят учениците. А любовта 
и ориентацията към селското стопанство и 
селскостопанския труд ще се, появи само то­
гава, косато ние покажем на децата, че трх- 
дът на селскостопанския труженик по съще­
ство не се различава от механизирания тру; 
на работника. Това е вече очевидно.

Младите агробиолози 
отглеждат нов сорт домати



Каква експериментална (изследовател­
ска) работа може да се извършва в тези стан­
ции, за да станат те любими места за детската 
паучно-техипческа самодейност?

В Окръжната станция па младите агро- 
биолози в Русе, като се ръководехме от ста­
новището, че изследователската работа? буди 
интерес у децата (особено в VII и УПГщлас). 
заедно с учениците от училище „Ангел-'Кън­
чев“ с преподавателката Весела Дончева по­
ставихме следните опити на територията. па 
полето на станцията: - • ■ ,

— Изследване па пострадиациопното- ■ 
влпяшге на предпосевното гама облъчване 
върху твърда царевица „Чирпан—87.“”. и 
конкретно върху растежа на стъблото, . зача- . 
тъците и броя на кочаните, теглото на зър- ’ 
ното, устойчивостта на главнята в зависимост ' 
от радиационната доза:

— Уточняване па радностимулащщпната 
доза на растежа ща стъблото, образуване и?., 
листа, теглото на свежа маса и добивът при ’ ‘ 
действие на различни дози гама лъчи върху 
царевицата сорт ..Русе —10“.

Резултатите от нашите изследвания са 
публикувани и към тях проявяват интерес 
учени от СССР. Чехословакия. Румъния. 
Франция и др.

В какво се състоеше работата на децата?
Облъчването на семената бе извършено 

в Атомния .реактор в София с различни'дози 
гама лъчи '500. 1000. 1400. 2000, 3000. 4000 
5000. 10 000 и 50 000 КК), прп мощност на 
дозата 174 й/пип. Веднага след облъчването 
семената се изпращаха в станцията и под ръ­
ководството па директорката П. Илиева уче­

ниците засяваха тези семена по метода на ла­
тински правоъгълник (по Наров, В. и И. Ша- 
ннн — 1965 г.). Всички агротехнически ме­
роприятия бяха проведени с помощта па въз­
питаниците на станцията.

След прибиране на реколтата беше изме­
рена височината па стъблата, броя на зачатъ­
ци на начашг и кочани, теглото на всички ра­
стения и кочани и поотделно теглото па зър­
ното и вретеното на кочана. Отчетени бяха 
заразените растения с главня ОвШадо гсас. 
Изтъквам, че голяма част от всичко това из 
вършиха учениците. Те живо се интересуваха 
от резултатите на нашия съвместен експери­
мент. Този интерес беше своевременно задо­
воляван чрез беседи .и информация за резул­
татите от обработването на данните.

Получените резултати ни послужиха ка­
то база да продължим нашите изследвания с 
местния сорт царевица ..Русе —10“. Стимула- 
цнонният ефект при първия опит на радиаци­
онните дс.?и 500 и 1.000 К ни насочиха към 
ограничаване на (радиационната доза, която 
се оказа между 500 и 750 й. Учениците ни 
помогнаха да проследим растежа на стъблото 
и броя на .чистата в динамика на 30. 60 п 120 
денонощия. Това бе непосилна задача за ко­
лектива от трима автори. От името на този 
колактиз изказвам най-сърдечна благодарност 
на русенските млади агробиолозп. Благодаре­
ние на съвместните ни усилия успяхме да уве­
личим процента на кочаните с 18—20 реда.

Какво още трябва да се направи в окръж­
ните станции па младите агробиолозп. за да 
могат в близките години още по-добре да от­
говарят на.нарасналите потребности9
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— Преди всичко да се запази, поощри и 
разшири опитът на станциите за въвличане на 
най-добрите п Съзнателни ученици в решава­
нето на научно-изследователски задачи под 
контрола и ръководството на специалистите;

— Да се разшири и задълбочи експери­
менталната работа с учениците:

Да се осигури модерна напоителна 
система и да се отглеждат някои зеленчукови 
култури върху хидропоника:

— Да се построят необходимите оранже­
рии с автоматично регулируема температура, 
влажност, светлина и др.;

— При бъдещето планиране на пови 
сгради да се предвидят необходимите кабине­
ти и лаборатории за включване на учениците 
от горните класове в необходимите биохими­
чески изследвания, за които не се изискв-ч 
уникална апаратура. Това ще задълбочи зна­
нията им както по биология, така и по химия. 
По този начин ще се наложат съвместни дей­
ствия на станцията с университета, респек­
тивно факултета, Академията на селско­
стопанските науки. ВИСС и др.

Посоченото по-горе може успешно да се 
реши само тогава, когато ръководителите на 
станциите бъдат не само педагози, а и специа­
листи, кото ие занимават с, наука. Разбира се. 
ге това ще бъде за тях допълнително иато- 

Но ще д^де положителни, резул- 
тХИ’тАака 0Ще По’Д°брз станциите ще укреп- 

тсхният авторитет. А хората. 
ч?вс?вИРбиТЯТ ТаМ’ Ще бЪДаТ Х0ВД СЪС СаМ1> 
корта а иапРавили нещо повече, о. което идните поколения шс пчю-В станцията всичко е интересно, особено костенурката! полза. щ лии опре де ле. а
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Цветята омтгяат със своя аромат и красота



;е

Й 3 ВЪННЛАСНАТА ДЕЙНОСТ — 
ПРЕД НОВИ ЗАДАЧИ И ИЗИСКВАНИЯ

■ПРИРОДАТА?г Всяко нейно кътче крие велики 
тайни. Детските- души искат всичко да знаят, да 
надникнат в тези тайни. Часовете по биология за­
вършват, а желанието на децата да научат повече 
остава незадоволено. Повечето отговори на вълну­
ващите гй- въпроси те намират, като участвуват в 
извънкласните мероприятия по биология и селско 
стопанство, организирани от централната и окръж­
ната станции на младите агробиолози. По места 
.учениците се включват в дейността на клубовете 
„Млад агробиолог", които работят под методични­
те указания и ръководство на окръжната станция. 
Децата участвуват и в изследователската работа 
както на кръжоците към училищата, така и на кръ­
жоците към станцията.

Най-масово е участието на пионерите и комсо­
молците в Републиканската викторина по биология 

Селско стопанство, организирана от ЦСМА. Въ­
просите са интересни и за двете възрастови групи. 
Отреди и дружини издирват необходимата литера­
тура, създават библиотеки от природо-научна лите­
ратура, организират срещи със специалисти, прове­
ждат редица интересни мероприятия. Установяват 
се трайни връзки между окръжната библиотека и 
педагогическия персонал на станцията. Това тясно 
сътрудничество помага .да сеунабавят литература и- 
спрЙочНйЦи. Детският отдел на библиотеката- е 
ежедневно посещаван от младите агробиолози.

Републиканската викторина открива широко по­

ле за детската фантазия. Например Маргарита Ми 
хайлояа от Дяе могили е подготвила материал за 
тейселската палма. Тя- изработва миниатюрна палма 
с маймунка по нея, а в стеблото й поставя навити 
на роло листите на материала. Въпросът, за наи- 
големия хищен бозайник в-България подсказва на 
Алексей Николов от XII основно училище в-.) Русе 
да изработи макет на кафява горска мечка;/'

Викторината, посветела на; 25-годишния'- юбилей 
на свободата, бе подчинена на девиза: Дружно
вървим, дружно строим, дружно,, бдим!". -Отново 
развълнуваните детски 'сърца потърсиха Окръжната 
станция за съдействие. Те питаха с какво да изразят 
своята представа за свободата, за победния социа- 
листиическия строй, за възродена България. ^Едни 
изразиха вълненйето сй в рисунки, други, изработиха 
макети на заводи и електроцентрали и-др. Пу^ери- 
те от Две могили отразиха пб оригинале$Йначин 
промените в бита на българското селр. >чС$®убави 
дела участвуваха във викторината ученйци^и^Кра- 
симира Златева. Атанас Маринов, КрасИмир^ЗЗуло­
ва. Красимир Лазаров, Любка Денчрва и;

Истинска изява на детската фантазйя^.-Дотант и 
умение беше . у частието\ца’.‘Пионерите и • 
рината,. посветена чна\ 1ОСКг^дйшн^ната'9 о.У^м8йИГние‘ 
'■^о^на генидЛн.йа.'воф д ?„и-^1|шЯИВ1пР°~ 

'"■летарйат 'В? ‘Й.**Ленин. изработени бяха дюртрети. 
табла, ракети, красиви албуми. А младите агробио­
лози от с. Мартен направиха макети на трактор и 
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оранжерия. Отново успешно се проявиха активи­
стите нв станцията П. Сергев, Т. Донева, А. Маринов 
и много Други.

Интересът към биологията насочи много учени­
ци'. към задочния1 клуб „Млад агробиолог". Особено 
голям интерес за тях представляваше темата за 
билките. Те разпитваха стари хора за техните каче­
ства и употреба, четяха много помощна литература, 
ползуваха народните песни, приказки и обичаи, 
препоръчваха лечебните им качества.

Започнали с участие във викторините, част от 
средношколците-биолози навлизат все по-задълбо 
чено в проблемите на тази така интересна наука.

- V?

Темите са трудни, но трудолюбието им е голямо. 
Докладите за задочната' теоретична конференция на 
Йорданка Пустова от ССТ „Образцов чифлик' , Да­
ниела Белкинова, Емилия Райчева, Баня Рашева са 
на високо научно ниво и оригинално оформление. 
В протоколите на ЦСМА и нашата станция, за на­
граждаване на талантливи агробиолози-пионери и 
средношколци, често се. срещат имената на нашите 
възпитаници Емилия Пейчева, Валентин Гамаков, Зоя 
Христомирова и др.

Всичко това е гордост не само за окръжната 
станция, а и за училищата, за преподавателите по 
биология. А и самите ученици винаги с радост ще

Администра­
тивната сграда 
на станцията.
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Учебният кошер е дело на малките кръжочници 
по пчеларство

26

си спомнят за своята агробиологическа дейност 
'Дълго пионерите от училище ,;Никола Вапцаров" 

ще си спомнят, изложбата, дело на техния труд и 
знания. Тетрадката за впечатления бе изпълнена с 

ядю с учениците се радваше и!
тяхната преподавателка Сашка Абаджиева. ШесЛ 
експоната бяха определени за окръжната изложба/

А/ училище „П. Р. Славейков" в Русе 195 деца) 
са люоители на биологията. Под ръководството на 
учителката Румяна Вълкова те проведоха вълнуващи 
среши със специалисти от ДМЗ .^еорги Димитров" 
и ТКЗС „Първи май". Интересно премина и Денят 
на биологията.

Трудно е да се разкаже за цялата^, извънкласна 
работа на младите агробиолози. Състезанията, дву­
боите. вечерите на биологията, теоретичните конфе­
ренции се превръщаха в истински празници за уче­
ници и учители. Така бе в училищата „Димитър Бла­
гоев". „Тома Кърджиев". „Иван Вазов" в Русе, в 
селата Бьзън, Мартен и др. Всяко едно мероприя­
тие, свързано с биологията и селското стопанство, 
разкриваше пред децата все нови и нови тайни, 
учеше ги. възпитаваше ги.

Съвременните изисквания за масово участие на 
младежите в научно-техническата революция поста­
вят нови задв>к и ,ед <-< рЪл-.ната станция на мла­

дите агробиолози. И занапред тя трябва компетент­
но да ръководи и още повече да активизира извън­
класната работа в основните и средни учебни заве­
дения. Досегашната практика показа, че има реал­
ни възможности извънкласната работа на децата по 
биология и селско стопанство да стане по-масова 
и задълбочена, основавайки се. на строго научни 
принципи .

Виолета АНАСТАСОВА
завеждащ отдел „Масово-методически" 
ла ОСМА



КЛУБЪТ —
а| поле за активна младежка самодейност

5 РЕШЕНИЯТА, на. Септем­
врийския пленум на ЦК на 
БКП и Осмия пленум на ЦК - 
на ДКМС жалоннраха пътя на 
нашата младеж в научно-тех­
ническата/революция. В тази 
светлина на преден план из­
пъква задачата за овладяване 
техническите дАания, умения и 
практически похват! .от младе­
жите и девойките,; с цел пра­
вилното им ориентиране към 
бъдещата професия, за целе­
съобразно заемане на място в 
живота като строители на но­
вото общество.

ТазЕ поселя на Партията от­
крива новн, широки хоризонти 
за творческа дейност и пред 
Окръжната станция на млади­
те агробнолози в Русе. За ус­
пешното изпълнение на поста­
вените задачи към общоград­
ския клуб ..Млад агробиолог“ 
още през месец -април- бяха ор­
ганизирани две секции: ,.Трак- 
торостроене“ н ..Механизация в 

животновъдството“. За научни 
ръководители бяха определени 
специалисти от промишлените 
предприятия е институти з 
града. Секцията „Тракторо- 
строене" бе оглавена от мла­
дия I. ентусиазиран инженер 
от ДМЗ ..Георги Димитров" Сг. 
Вичев. а секцията ..-Механиза­
ция на животновъдството" •— 
о.т ннж. Н. Великов, от ОКС.

Трудност представляваше и 
формирането на групите за 

секциите, които трябваше да 
се съставят от средношколци 
от последните класова на гим­
назиите н техникумите. Срещ- 
га#ме се със скептицизма и 
недоверието, но те бяха разсея- 
не от-- в първите занятия. А 
тези занятия обещаваха добра 
проспехтква за работата но 
двете секции.

П така, преодолявайки труд­
ностите. участниците в групи­
те започнаха в издържано на­
учно отношение теоретичното 

разглеждане на въпросите,, 
свързани с двете специалности. 
Наред с това ръководителите 
не пропускаха да. провеждат 
;ъс средношколците екскурзии- 
до промишлени оцекти. което 
засклЕ още повече любовта, на 
учениците към техниката. Но 
натрупаните сече знания тряб­
ваше да намерят практическа 
изява. И действително тя не 
закъсня. Започна се с изработ­
ването на макетн. Под ръко­
водството на специалисти трак- 
тсростроителнте си поставиха 
за цел да направят макет на 
трактора, конто е последният 
най-нов модел на завод ..Геор- 
г‘- Димитров". Той е четири­
колесен. предназначен за рг- 
бота прг наклонени терени. А 
животновъдите решяха да из­
работят макет на механизиран 
коаварннк. С тези макетн мла- 
днтр самодейци ще представят 
-•.туб? „Млад агробиолог” на 
Третгя окръжен преглед на



аладежшто техническо и на­
учна творчество. Несъмнено, 
тона още по-широко ще попу­
ляризира дейността на клуба.

Казаното дотук не е всичко, 
което е извършено от. създава­
нето. иа клуба досега. Ние, 
възпитателите и ръководители­
те на младата техническа смя- 
ва, знаем добре, че все още 
клубът прави първите крачки 
» подготовката на кадрите за 
научно-техническата револю­
ция в областта яа биологията я 
селското стопанство. И постиг­
натите резултати ще бъдат за 
нас само фундамент на бъде 
и₽гга ни дейност

23
Стари приятели!

Съгласно 54-то МП в стан­
цията предстои да се 
тракторен парк и кабинет 
механизация ва селското' 
панство. В тях юношите и 
войните ще имат 
да повишават непрекъснато 
практическите си умения и 
ния. да се запознават 
с устройството и експлоатация­
та на селскостопанската тех­
ника, с проблемите на 
зацнята и приложението н. Ин­
терес за средношколците 
представлява и бъдещият му­
зей на селскостопанското 
шнностроене.

Димитър ДРУМЕВ



И тази година лозето на 
станцията обещава да даде 
богата рекола. Та нали за не­
го се грижат агробиолози!

В станцията имаме и зайци!



НАШ ОБЩЕСТВЕН ДЪЛГ -
ДА ЗАЩИТИМ ПРИРОДАТА!

ЧОВЕКЪТ не трябва да гоеподствува над 
природата от позициите на вожд, заграбил чужд 
народ, а напротив: да я обича с цялата си плът, 
кръв и мозък. Да усеща красотата на безкрайни­
те морски ширини, китните балкони. живописни­
те и все още пълни с тайни пещери, бистрите пла­
нински потоци, огледалните езера, цветята, го­
рите. Те са необходими на човека. Природата си 
остава вечно жива!

Ние живеем не само във века на науката и 
техниката, а и във време, което чертае биологиче­
ския прогрес на човечеството. То, овладяло добре 
природните закони, трябва да активизира високо- 
добивното расообразуване на животните и расте­
нията. По пътя на правилно прилагане биологич­
ната наука, човекът трябва да се превърне в тво­
рец на всичко, което е онаследил от природата. 
Той трябва да промени процесите на наследстве- 

НЕ ВИНИ ПРИРОДАТА!
ТЯ ИЗПЪЛНИ СВОЯ ДЪЛГ- 

НАПРАВИ И ТИ СЪЩОТО!

ДЖ. М II Л Т Ъ II

костта, да поддържа природата творчески, в уни­
сон с обективно действуващите природни законо­
мерности. А за това е необходима правилна ори­
ент ировка на фона на здравия природонаучен 
светоглед за процесите и формите на развитие на 
природата. Наш неизменен дълг към природата, 
днес и утре, е преди всичко правилното и ра­
ционално черпене от нейните блага, координирано 
с поддържането й и творческото й обогатяване.

Разширяването на автоматизацията в произ­
водството, въвеждането на съвременни техноло­
гии, пълната комплексна механизация на селско­
то ни стопанство ще съкратят работните часове 
на физическия и умствения труд. Свободните, ча­
сове и дни ще превърнем в екскурзии, и излети до 
оалкана и чорето. Природата ще се превърне в 
истински обществен дом.

„Да повишим и обогатим нашия б и о ф о н д!"
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Окръжна научно-техническа изложба. Експонати на кладите агробиолозн



— под този девиз се породи въпросът за участие­
то на учащата се младеж от Русенски окръг в 
обогатяване на природата, да стане тя активен 
неин защитник, да я опознае и обикне. По ини­
циатива на Окръжната станция на младите агро- 
биолози бе изградена секцията ..В защита на при­
родата". В секцията бяха поканени пионери от 
VI и VII клас. Основаха се три основни групи. В 
първата децата изучават лечебните растения, ти­
пични за Русенския край. Втора група имаше за 
основна задача да изучи дървесните видове в ми­
налото и сега, характерни за нашия край. А тре- 
таза — да изучи организмовия фонд от животни, 
типични също за Русенския край. За ръководите­
ли бяха избрани добри специалисти, които насо­
чиха дейността на отделните групи по специален 
план, съставен от научни теми. Започна, макар 
изпълнена с не една трудност, полезна творческа 
дейност.

Със сериозността на научни работници пио­
нерите се впуснаха в проучвания, изследвания, 
наблюдения. За това помогнаха екскурзиите и 
груповите излети. Особено трудолюбиви се изя­
виха младите билкари. Предвидено беше всеки от. 
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тях да събере по -.5 килограма билки, но'Т&далеч 
надхвърлиха тази ццфра. Участниците в сЪмщята 
насочиха вниманието-си към поречието на М Лом. 
което е обявено зеснационален парк. %

В своята бъдеща дейност младите защитници 
на природата ще проучат пещерите „ПатЛейна“ и 
„Оолова чука“, като в тях'монтират и реставри­
рат разрушените сталакмити и сталатстцти. -Те ще 
почистят местността кра! с. СтълпищеЛза.^да го 
превърнат в парк. .4 е Третия: национален пре­
глед на младежкото техническо и каучнр Творче­
ство пионерите от секцията ще се представят с 
макети, модели, албуми, дневни^ пътепис^ Осо­
бен интерес щс представлява конкретно модели­
раният макет на поречието на р. Лом'.

Секцията продължава своето благородно де­
ло, ще го продължи още по-сърцато й 'в бъдеще. 
Това е само едно начало. Не се съмнявам^ че ■' 
нашите редове ще се включат още много млади 
любители на природата, за да станат нейни рев­
ностни защитници. Това е дълг и пред цялата на­
ша общественост!

Младен КОЛЕВ



БИРНИКА - 70

НАУКА
ЗА МЛАДИТЕ

ЩО Е БИОННКА? Да не би това да е 
стара наука със съвременно напмепсчмние. 
Тези въпроси будеха вълнение ч размпели 
V много .млади почитатели на оио.тоги.чга. 
Директорката на Окръжната станция на 
младите агробнолози П. Илиева разбираше, 
че най-добри отговори могат да дадат деца­
та - активисти на станцията. Така Въ.,нш<яа 
идеята да бъде проведено телевизионно съ 
стезание по бионнка. Другарите от■ те.. 
чията с радост подкрепиха ин.щиат..ватз. 
За нашиРпартньори в телевизионния спек­
такъл пие избрахме средношколци от со

Окръжно средношколско състезание по бионнка. Ръководи­
телят на окръжния център на младежкото техническо и науч­
но творчество Боян Ванчев поднася наградите на първенците.
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фия. За кратко време всичко бе уговорело. 
Оставаше най-трудното: да покажем па хи­
ляди телевизионни зрители същността и 
красотата на тази нова и интересна и лу­
ка, наречена ..наука на младите". Остава­
ше подготовката . . .

И тя започна още в началото на годи­
ната. Това начало бяха вълненията на учи­
телите-биолози от средните училища в Ру­
се. Те предлагаха въпроси за състезанието, 
приемаха една или друга форма на проре­
ждането му, спореха. Тяхното вълнение се 
шренесе и сред учениците. Интересът към 
бнонпката нарасна значително.

Първата обзорна лекция върху_ тази 
интересна наука, изнесена от пнж. .Лнчко 
Маринов от Института по те::::::чес1ш ки­
бернетика — секция „Бионика”. не беше 
първият допир на средношколците до бпо- 
пиката. Те вече бяха чели за нея и дори 
имаха собствени хрумванвя и идеи, които 
бяха едни от други по-орнгиналии. по-гитс- 
ресни. Ето и някои въпроси, които те от­
правиха към лектора. „Могат ли маши ит' 
да мислят?. Ще замени ли машината чгзз- 
ка?. Възможно ли е да се създаде ..обще­
ство" от автомати, които да се самопропз- 
веждат?“.

След срещата с инж. Маринов в Клуба 
на младите агробиолози доило::.: учгчгицп от 
гимназиите с преподаване на руски и ан­
глийски език, от Първа полив ни.... т
гимназия, Механотехникума Телиш т.щ 
по речно корабостроене и корабоплаване. 
„Запалените” млади биоиицп прокарваха 
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зимната ваканция при нас, в клуба. Часо­
вете преминали над книгите, в оеседите. 
споровете и мечтите, минаваха .неусетно. 
Погълнати от чудесата па бнонпката, те ка­
то че ли малко мислеха за самото състеза­
ние А в същност те се подготвяха отлич­
но. Тук те научиха, че змиите притежават 
миниатюрни „термолокатори . че растения­
та и животните измерват времето, пред­
сказват морските бури, притежават ехоло- 
кация, ориентират се прекрасно но природ­
ните компаси.

С всеки изминат ден тази наука, която 
има за модел усъвършенствуваните форми 
в природата, в процеса па еволюцията, и 
която се гради на базата на точните науки 
(математика и физика), увлича все повече 
юношите, дава широта на тяхната мисъл и 
става за тях неизчерпаем източник .за идеи 
на технически модели. >

А учениците от Втора политехническа 
гимназия тръгнаха по свой път на подго­
товка за състезанието. При тях интересът 
към бнонпката беше най-голям. участието 
— най-масово. Подкрепяни от директора на 
училището Радев и под непосредственото ръ 
ководство па учителката по биология Рай- 
чега средношколците събираха литература, 
писмено развиваха въпросите, отпечатваха 
отговорите на циклостил и ги .разпространя­
ваха помежду си.

Не останаха безучастни и учителите от 
другите училища па града. 3 помощ на уче­
ниците бяха и другарите ин;к. Мутафов от 
БАН. д-р Мечкунов от русенската окръжна



болница ц др. Секцията посети Региона ти--я 
изчислителен център. ИнституГакX 
ческа кибернетика при БАН и др

Дойде април, а с него и проверките пз 
наученото. Първото вътрешноучил?щ„о 
Ш1те°от° „състезан|,е проведоха комсомол­
ците от Втора гимназия. Интересно п с 
много динамика преминаха състезанията и 
в останалите средни училища. Най-добрите 
млади бирници получиха право за участие 
ь окръжното състезание.

в слънчевото утро на 17 април 1970 
год. те си дадоха среща в салона ча Доми 
на техниката. Лозунгът, под който премина окръжното състезание. Зе девизът н“ 
и.|.аг,.. ../нивите прототипи — клч>ч кит 
нова техника". Този ден се превърна вие 
жнени празник както за състезателке та 
1.-1 И 3.3 педагогическите работшщи’от с'т 'ч- 
ц ...те. Взискателното жури дад., най-висо­
ка оце ,;;а на отговорите па сг,;г . г.т ,. ., 
и-.зиит.: е преподаваме и.; ан,е-■ 
а за индивидуален първ . 
Любомир Тодоров. Симпатиите на ■ о- 
бройната публика скоч. тих и с 
ОДТе . ю Петков, Пален- ■ ' ■ ■■ ■'
!,;■-Р Нейчев. Дп.ч.ча Тодороча’■'

1 - ■ ' о се пр .дст ти ха учениците ■ 
гимназия, а 5ъд цпте корабостт . - 

Ръководството на преподавател 
Демонстрираха действието ж. 

модели, които бяха ; е -ад. и - 
сил и. ге представиха модел па опепижт?. 
инг.Г "а тялото га Делфин к нейното двпже- 

. а също така и модел на плавателен

Петър Ссртев, Мария Матева и Божидар Лзмбев 
— окръжни първенци в проведената през 1970 годи­
на викторина по биология и селско стопанство.
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съд, предназначен за плитки води, който се 
движи по принципа на движението на жа­
бешкия крак.

На първенците и на всички участници 
в състезанието бяха раздадени награди. 
Определен бе представителният отбор на 
1гр. Русе, който на 12 май трябваше ца се 
състезава със софийските средношколци. И 
този дългоочакван ден дойде.

След трите завъртвания на телеви­
зионната камера ние видяхме ония пет на­
ши състезатели, които се готвеха най-упо- 
рито и съзнателно. А те бяха Любомир То­
доров. Валентина Мекушинова, Дончо Пет­
ков, Диана Тодорова и Бисер Пейчев.

Състезанието бе проведено в два кр"~ 
га, като от явилите се десет участника от 
Русе и София шест бяха елемннирани 
във втория кръг и борбата за първото мя­
сто продължиха по двама участници от все­
ки отбор. Задаваните въпроси изискваха 
много съобразителиост, знания и бързина 
на мисълта. Нужно бе и високо умение, за 
да бъдат безпогрешно сравнявани и обоб­
щавани фактите.

Пие. гостите на състезанието, с вълне­
ние следяхме оспорваната борба. Отново 
истинска радост й удоволствие изпитахме 
от отличните отговори на нашия представи­
тел Любомир Тодоров. Председателят на 
журито — ректорът .на МЕИ проф. Натьта- 
таъов, заедно с помощниците си. членове 
на журито. проф. Петров и шгж. Маринов, 
дадоха отлични оценки на всички отговори 
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на Любомир. Отново русенските средно­
школци демонстрираха своите знания и лю­
бов към биоииката. Те спечелиха отоорно 
п индивидуално.

На срещата с отборите на Русе и Со­
фия директорът на Централната станция 
на младите агробиолози Богдан Киров ка­
за: „Ние се радваме на успеха на русенци 
и най-сърдечно им честитим! Но в. това съ­
стезание не спечелиха само русенци, а ця­
лата наша средношколска младеж, спечел1’ 
науката „бирника“ Младежта се състеза­
ва, науката печели.“

Сега, когато пиша тези редове, в мен 
се събужда онова вълнение, което бе наш 
спътник месеци наред. Показаните от на­
шите възпитаници знания ие са единстве­
ната радост за нас. През цялата година ме­
не ме вълнуваше и другарското отношение, 
коего се пораждаше между учениците. 
Трудностите ги сплотяваха. Всички те тър- 
сеха литература, четяха много, но никой от 
тях ие запази знанията само за себе си. С 
една дума — открих, че биониката като 
наука за младите има и друга страна: вза­
имопомощта.

Ние високо ценим наградите .па Ок­
ръжния комитет на ДКМС. Окръжния цен­
тър за научно-техническа самодейност и на 
окръжните станции на младите агробиолс- 
зи и техници, връчени на състезателите по 
бионика и не се съмняваме, че те и зана­
пред ще представя-, достойно нашия окръг, 
ще навлязат още по-дълбоко в тайните на 

тази наука.



След първите успехи .работата на сек­
цията по бионика не престава. До края на 
тази година ние ще обособим две секции по 
бионика — за напреднали и начинаещи, 
като в заниманията включим и моделира­
нето. Телевизионното състезание помогна 
да се издигне авторитетът на станцията, 
при нас да дойдат много -кови ученици и 
учители. В бъдеще ще работим под шеф 
ството па секцията ..Бионика“ при БАН. 
Ще положим усилия да разширим връзки­
те сн ■: младите бионпци и от други стражи 
В момента установяваме контакт с Ленин­
градския институт по воден транспорт и с 
Института по техническа кибернетика в гр. 
Одеса.

Нашето желание и стремеж е секция­
та по бионика при Окръжната станция на 
младите агробиолози все повече да разши­
рява своята дейност, да укрепва, да намира 
нови и интересни форми на изява.

Румяна АТАНАСОВА.
завеждащ отдел на ОСМА

Ученици от гимназията с преподаване на 
английски език, участници в отбора-пър- 
вея“ч на окръжно,с състезание по бионика
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РЪКОВОДИТЕЛИ - ПЕДАГОЗИ НА ОКРЪЖНАТА СТАНЦИЯ

Румяна АТАНАСОВА, 
завеждащ отдел „Бота­
ника и обша биология"

Петя ИЛИЕВА, « 
директор на ОСМА Дарина БОЗОЕА, 

завеждащ отдел „Зе­
ленчукопроизводство и 

трайни насаждения“

Виолета 
АНАСТАСОВА, 

завеждащ отдел „Ма­
сово-методически“
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НА МЛАДИТЕ АГРОБИОЛОЗИ - РУСЕ

Димитър ДРУМЕВ, 
завеждащ отдел „ Ав­
томатизация и механи­
зация на селското сто­

панство“

Латинка ЦОНЕВА, 
завеждащ отдел „Поле 
въдство н лозарство

Младен КОЛЕВ, 
завеждащ отдел „Зоо­
логия н животновъд­

ство“
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БИОЛОГИЯТА ПРЕЗ ВЕКОВЕТЕ
И В БЪДЕЩЕТО

ОСНОВНИТЕ човешки познания датират още от 
предисторическо време, от каменния период. В 
дълбока древност всички науки, взети вкупом, са 
се разработвали от отделни личности. Ограниче­
ността на тогавашните познания е позволявала раз­
ните научни области да бъдат обхванати с нужното 
задълбочаване само от един ум. Такива са били 
древните учени философи-енциклопедисти, които 
работели върху математиката, физиката, медицина­
та, биологията и др.

ПРЕЗ ЕПОХАТА НА ДРЕВНОСТТА БИОЛОГИЯТА 
като наука е имала енциклопедичен характер, ори­
ентирала се повече към чудното, оригиналното, към 
разнообразието в природата. Тя е имала по-скоро 
описателен характер, отколкото строго научен. Из­
тъкнати учени философи и биолози са били Ари­
стотел, Демокрит, Платон, Емпедокъл, римските 
учени философи Плиний Старши и Плиний Млад­
ши, последният загинал при изригването на вулкана 
Везувий.

ПРЕЗ СРЕДНИТЕ ВЕКОВЕ биологията се е раз­
вивала под влиянието на религиозния мироглед, 
според който цялата жива и нежива природа е би­
ла сътворена от бога. В училищата тя се е препода­
вала като догма, без право на опит, проверка и на­
блюдение. Например столетия наред се е учело, че 
мухата има 10 краха, без нито един да провери 

това. А в същото време философите разрешавали 
един „много важен научен проблем" — колко дя­
вола могат да се съберат на върха на една игла 
и пр.

В ЕПОХАТА НА ВЪЗРАЖДАНЕТО, в епохата на 
нови по-прогресивни производствени отношения, 
започва мощно развитие на науката и най-вече на 
биологическата, характеризираща се с опознаване 
на нови земи, на нови растителни и животински ви­
дове. Науката биология започнала да изучава 
устройството, произхода и родствените връзки на 
живите организми и всичко процеси в тях, извърш­
ващи се по време на индивидуалното и историче­
ското им развитие.

По пътя на научните открития се изправя като 
зловеща сянка папският трибунал. На огнените кла­
ди, в катакомбите и затворите загиват велики ас­
трономи и физици като Галилео Галилей, Джордано 
Бруно, Ян Хус, Ванин и др. Само за десет столетия 
над 9 000 000 души стават жертва на религиозно- 
мистичния светоглед.

Независимо от усилията на църквата да хвърли 
пясък в колелото на науката, тя върви неудържимо 
напред. Много бързо се развива и биологичната 
наука.. В епохата на Възраждането Андрей Везали 
пръв приложил опитни трупове при преподаване на 
анатомия. Неговият труд от седем тома дава пълно 
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научно описание на човешкото тяло. Уйлям Хап- 
вей (1578—1657 г.) - английски лекар - основава 
научната физиология и ембриология. Антони ван 
Левенхук (1632 1723 г.] с произведения от него 
микроскоп, който увеличавал до 300 пъти, пръв 
наблюдавал и открил микроскопичните организми, 
строежа на тъканите. Той пръв открива инфозории- 
те, бактериите, еритроцитите, микроструктурата на 
растенията и пр. Левенхук се противопоставя на 
идеята за самозараждането.

Тези открития дават мощен тласък в развитие­
то на отделните клонове на биологията, като ана­
томията, цитологията, хистологията, физиологията, 
ембриологията. Но истински революционер пре­
врат в областта на биологията предизвикват трудо­
вете на големия английски учен-биолог Чарлз Ро­
берт Дарвин. 3 1859 година излиза неговият кру­
пен труд „Произход на видовете", който получава 
висока оценка от основоположниците на диалекти- 
ческия материализъм К. Маркс и Ф. Енгелс. Вторият 
труд на Дарвин „Произход на човека", излязъл в 
1872 година, нанесъл съкрушителен удар на религи­
озните представи за божествения произход на 
човека.

В Русия, по-късно в Съветския съюз, учението 
на Дарвин бе издигнато на нов етап от Иван Вла- 
димирович Мичурин (1855—1935 г.) с учението за 
управление на наследствеността и изменчивостта 
на организмите, като посочва пътя за преобразу­
ване на природата. А основоположникът на руска­
та физиологична школа Иван Михайлович Сеченов 
(1829—1905 г.) в своето крупно произведение „Ре­
флекси на главния мозък", разглеждайки рефлек­
сите като дейност на нервната система, идва до из­
вода, че в основата на сложните психични явления 
лежат физиологични процеси, които могат да бъдат 

изучени с обективни физиологични методи. Сеченов 
оказва голямо прогресивно влияние върху разви­
тието на естествознанието и материалистическата 
философска мисъл. Изследванията на Ив. П. Пав­
лов (1849—1936 г.) за висшата нервна дейност и по­
точно за втората сигнална система, характерна за 
човека, имат огромно теоретическо, мирогледно 
значение. Със своите изследвания той разшири ес­
тествено-научните основи на диалектическия мате­
риализъм, потвърждавайки правотата на Ленинска­
та теория за отражението.

3 ПОСЛЕДНИТЕ ГОДИНИ биологията навлезе в 
нов революционен подем. На базата на съвремен­
ните открития се появяват нови клонове, които 
насочват биологическата мисъл към смели и дръз- 
новени за човешкото знание области, като астро- 
ботаниката, биофизиката, биохимията, молекуляр­
ната биохимия, съвременната молекулярна генети­
ка, биокибернетиката, биониката.

Изследванията на съветския учен Тихов (1875— 
1960 г.) в областта на астроботаниката, използувай­
ки законите на спектралния анализ за далечно из­
следване на световете, дава доказателства за живот 
на другите планети. През последните години на на­
шето столетие изследванията в областта на генети- 
ката на нисшите организми, особено на бактериите, 
дава обилна светлина върху много противоречиви 
въпроси от проблемите на изменчивостта им. Тези 
изследвания бяха в основата на биохимията и био- 
физиката. в резултат на което се появи молекуляр­
ната биология. Генетиката е наука, която изучава 
и анализира наследствеността при живите организ­
ми при всичките й форми на проявление. Тя при­
надлежи към основните биологични науки и в нея 
се събират всички аспекти на биологията. А наслед­
ствеността е процес, при който всички живи съще­
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ства — вируси, бактерии, растения, животни и чо­
векът, възпроизвеждат сами себе си, създават се­
беподобни. Още в древността Лукреций беше ка­
зак, че „факелът на живота се предава от поколе­
ние на поколение“.

Въз основа на научните постижения на цитоло- 
гията, микробиологията и биохимията в централна­
та биохимична лаборатория на БАН нашите млади 
учени проф. Цанев — биолог и проф. Сендов — 
математик постигнаха значими резултати при създа­
ване на математически модел на регулаторните ме­
ханизми на клетъчното деление при всички орга­
низми. Особен интерес в тяхното изследване пред­
ставлява изучаването на уврежданията на клетката, 
които водят до нейното неограничено, непрекъсна­
то деление: получаване на злокачествени образува­
ния. Може би изследванията на нашите двама уче­
ни ще повдигнат завесата към решаването на 
един огромен по своето значение за човечеството 
проблем: ракът.

Днешната и бъдещата биология трябва да ре­
шат и въпроса за микроплазмите, които причиня­
ват сериозни щети на растителните култури и за­
страшават здравето на животните и човека. Биоло­
зите проявяват все по-голям интерес към микро­
плазмите, които могат да живеят в неорганична сре­
да. Не са ли те началото на живота върху нашата 
планета!

Пред биологията, като наука, и по-специално^— 
пред геронтологията стои още един въпрос, който 
е пред прага на разрешаването — дългол е - 
т и е т о . Общото мнение на всички учени в та­

зи област е, че въпросът за дълголетието, най- 
смелата мечта на човечеството, ще бъде решен в 
скоро време, може би в края на нашето хилядо- 
летие Тогава средната продължителност на живота, 
която днес е 70 години, вероятно ще достигне до 
150 и МО години.

Биокибернетиката и особено биониката се очак­
ва в близко време да бъде „атомен реактив в раз­
витието на много клонове от науката и да измени 
коренно живота на човека, до по-ясно разбиране 
на неделимия комплекс „човек-природа . От жи­
вата природа човек Трябва да вземе ония фини и 
много точни и чувствителни устройства, които тя е 
решила, без да ползува колелото, корабното витло, 
аеропланната перка, без да знае коването, отлива­
нето, машинното рязане. Много машини и механиз­
ми ще добият съвършено друг облик по своята 
структура, форма и движение. Те ще станат подоб­
ни на живите организми, защото принципите на дей­
ствие и конструкциите ще се определят не от зако­
ните на обикновената механика, а от законите на 
биомеханиката.

РАЗВИТИЕТО на науката биология на­
стъпва в нов период и няма съмнение, че с пости­
женията си ще реши редица сложни проблеми на 
човешкия живот.

М. ХАЛВАДЖИЕВ, 
председател на 'Природонаучното 
дружество и член на научния 
съвет при ОСМА
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В СВЕТА НА ОТКРИТИЯТА

БИОЛОГИЯТА В ПОМОЩ НА ЧОВЕКА
ПРЕД човечеството стои един въпрос или както учените го наричат „белтъчен 

проблем“, т. е. набавяне на достатъчно белтъчини за ускорено отглеждане на животни. За 
разрешаването на този проблем специалистите са се обърнали към световния океан и вече 
са избрали източника — водораслите. Изследвайки тяхното оелтъчно съдържание, учени­
те са открили и други вещества, които ги правят ценни продукти. Те съдържат и ете­
рични масла. Вече съществува промишлено отглеждане на водорасли.

У нас водораслова база има край град Петрич. Полученият концентрат се изпраща 
в селското стопанство. А в други страни, например в ГДР. от водораслите се приготов­
лява храна и за хората. Пастетът от водорасли е приятен на вкус.

Храната от водорасли не е новост за човечеството. В това отношение Япония е на 
челно мяс?о Не е далеч денят, в който храната от водораслите ще се продава на пазара 
к“?о консервираните гъби или като русенското варено. А дамите употреоили одеколон от 
водорасли, ще носят дъха на русалките и ще бъдат свежи като тях.

в°Дораслите са обект на космическата био^тогня^ Опресняването^ на^въздуха^и^^о- 
^Гв^зду.Г'(обогатяването мГ“ кГ-сло^од) много удобно се е оказало водораслото ХЛО- 

РЕЛА.
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В СВЕТА НА ОТКРИТИЯТА

ПО ПРИМЕРА НА ЛгИРОДАТА — БИОНИКАТА
ЕДИН бионик е казал: „По- 

скоро човек ще се умори да из­
броява, отколкото природата да 
създава". А друг е на станови­
щето, че човек е създал само 
колелото и атомния реактор — 
всичко останало го има в при­
родата. Изучавайки природата, 
учените направиха „чудеса" в 
науката.

Никое съединяване не е така 
ефективно, както съединяване­
то, копиращо свързването ме­
жду отделните черепни кости. 
Този естествен „шев" е дал 
идеята за големите панели в 
промишленото строителство.

Айфеловата кула е наистина 
триумф на човешката архитек­
турна мисъл. Но каква е била 
изненадата, когато, изследвайки 
нейната конструкция учените 
установили същия план на раз­
положение на детайлите й, как­
то костните пластинки в бедре­
ната кост на човека.

Човешката фантазия е неог­
раничена. Изследвайки разполо­
жението на листата върху клон­
ките, архитектите са разработи­
ли план за жилищен блок, в 
който ще може да се съберат 
жителите на един град. Блокът 
ще има формата на дърво, като 
апартаментите бъдат разполо­
жени отстрани на стъблото във 
формата на спирала. Така всеки 
апартамент ще може максимал­
но да използува слънчевите лъ­
чи и атмосферния кислород.

В днешния етап на развитие 
на техниката две проблеми ча­
кат спешно разрешение: висока­
та чувствителност на апаратите 
и тяхната микроминиатюризация. 
За решаването на тези пробле­
ми учените-електоници се обръ­
щат към сетивата на живите ор­
ганизми. Тяхната чувствител­
ност изненадва. Изследвайки 
принципното им устройство, 
електониците са получили дори 
по-голяма чувствителност. Ето и 
някои примери:

Гърмящата змия има свръх- 
миниатюрен приемник на инфра­
червени лъчи. Между очите си 
и носните отвори тя има сетивен 
орган, който улавя разлика в 
температурата от 0.001 от гра­
дуса по Целзий. Изследвайки то­
зи орган, учените са получили 
10 пъти по-голяма чувствител­
ност.

X *
Пчелата е твърде обикновено 

насекомо, но много малко 
знаем за очите й. В тези слож­
ни очи, съставени от множество 
малки очички (оматиди) движе­
щият се предмет дава отразен 
образ във всеки оматид, и тя 
вижда до 800 кадъра в секунда, 
докато човек вижда до 25 ка­
дъра в секунда. Ако има уреди 
с такава чувствителност в кос­
мическите кораби, биха се ре­
шавали далеч по-сложни задачи 
* астронавтиката.

* *
Съществуват електронни ус­

тройства, наподобяващи очите 
на рака. Те притежават особе-
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но качество да усилват контраст- 
та на изображенията. Ако такъв 
уред бъде монтиран на ракети­
те, пуснати в орбита около 
Марс или Венера, тогава сним­
ките, които ще получим, ще са 
така отчетливи, като че ли са 
правени на Земята.

л Ж *
Уредът „Ретинетрон", задей­

ствуващ различни сигнални лам­
пи, е идеален регулировчик. Той 
е построен по типа „жабешки 
очи". Жабата вижда не всичко 
около себе си, а само движе­
щите се предмети. Тя не само 
вижда тяхното движение, но и 
отчита скоростта им.

* Ж *
Истинска „електронна маши­

на", уникална по своята функция, 
е човешкият мозък. Във всеки 
момент милиарди клетки се 
свързват, натоварват се е елек­
тричество и човек е ту радостен 
и щастлив, ту тъжен и замислен, 
действен и замечтан. Изслед­
вайки асоциативните връзки в 
мозъка, учените еа на път да 
създават „изкуствен мозък", 
който ще „вижда", преценява и 
взема решения, т. е. ще въз­
приема околната действител­
ност и ще бъде в полза на чо­
века.

И ДНЕС ТРУДЪТ НИ СПОРЕШЕ



Педагогическият колектив на станцията обсъжда 
перспективния план за работа
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